Prof : Mouad ) _ o _
ZILLOU Durée : 8 heures Calcul trigonométrique Niveau : 1B.S.E.F

e Maitriser les différentes formules de transformations.
e resoudre des équations et des inéquations trigonométriques se ramenant a la résolution d’équations et
Les capacités attendues d’inéquations fondamentales.

e Représentation et lire les solutions d’une équation ou d’une inéquation sur le cercle trigonométrique.

e Formules de transformations.

_ e Transformation de I’expression : a cos x + b sin x.
Prérequis _ _ _ _ _
e Equations et inéquations trigonométriques

e On optera pour la simplicité lors de la présentation de ce chapitre en utilisant toute technique a la portée

_ aux éleves.
Recommandations

pédagogiques e On utilisera le cercle trigonométrique pour résoudre une inéquation trigonométrique simple sur un
intervalle de IR.

Fichiers utilisés dans la e Lesorientations pédagogiques.+ Livre d’éléve + Des sites électroniques
préparation du cours e Distribution périodique du programme de mathématiques.

e Ecrire I’activité au tableau + Marquer les difficultés + Répartir les tdches + Donner une durée suffisante pour la
Role de ’enseignant recherche individuelle + Diagonaliser les prérequis des apprenants + Noter les observations

e Ecrire les activités + Répondre aux questions de ’activité avec la justification de ses solutions.

Role de ’apprenant . ., s e . .
pp e Formuler les résultats de I’activité sous forme d’un théoréme, une propriété + Répondre aux exercices




Duréq

Activités

Résumé du cours

Evaluations et remarques

@Activite O
(C) un cercle trigonométrique de centre O et

(0,1, j) un repere orthonormé direct lié au (C)

Soient A et B deux points de (C) d’abscisse
curvilignes a et b respectivement
Remarquons que (ﬁ,@) =b-a[2x].

1) Montrer que OAOB =cos(a-b)

2) Ecrire OA et OB dans la base (T,])

3) En utilisant I’expression analytique du
produit scalaire calculer OA.OB.
4) Déduire que
cos(a—b)=cos(a)cos(b)+sin(a)sin(b)
-b) déduire
que cos(a+b)=cos(a)cos(b)—sin(a)sin(b)

5) Remarquons que a+b=a—(

6) Remarquons que cos(%—xj = sin(x).

Déduire que

sin(a+b) =sin(a) cos(b) +sin(b) cos(a) et
sin(a—Db) =sin(a) cos(b) —sin(b) cos(a) .
@Activité @

Soient a et b des nombres réels tels que

a¢%+k7z/keZ ,b¢%+kﬂ/keZ ,

a+b¢%+k7r/keZet a—b¢%+k7z/keZ

tan(a) —tan(b)
1+tan(a) tan(b)
tan(a) + tan(b)
1-tan(a) tan(b)

Montrer que tan(a—-b)=

tan(a—b)=

I. Formules de transformation
Propriété @

Soient a et b des nombres réels on a
®cos(a—b)=cos(a)cos(b)+sin(a)sin(b)
®sin(a+b) =sin(a) cos(b) + sin(b) cos(a)
®cos(a+h)=cos(a)cos(b)—sin(a)sin(b)
®sin(a —b) =sin(a) cos(b) —sin(b) cos(a)
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Propriéte @

Soient a et b des nombres réels tels que
a¢%+k7r/keZ et b¢%+kﬂ/keZ et
o Si a—b¢%+k7r/keZ ona

tan(a—b)=

e Si a+b¢%+k7r/keZ ona

tan(a) —tan(b)
1+ tan(a) tan(b)

tan(a) + tan(b)

tan (a + b) 1 tan(a) tan(b)

Application @
1) Calculer cos(zj et sin(7—”j
12 12

i n =«
sachant que —=-—+=.
12 4 3

2) Calculer cos(lj et sin(lj
12 12

sachantque Z=2_-7
12 3 4
3) Soit xeR ; simplifier les

expressions suivantes

A(X) = cos [Z j+ cos(— — x} et
3 3
. T . T
B(x) = sm(§+ x)—sm (E— xj.

Application @
1) Soit x un nombre réel tel que

X¢%+kﬂ/keZ et

x¢%+k7r/keZ

Simplifier I’expression suivante

A:tan(z—xjxtan(£+xj
4 4
2) Calculer tan( ) et tan [1—”j

sachant que = -%_Z% et 1% _
12

z
3 4 12 4

T
+=.
3




Activité 03
On remarque que 2a=a+a
1) Calculer cos(2a); sin(2a)

2) Déduire que cos?(a) et sin2(a) en fonction
de cos(2a)

3) Si a¢%+k7z/keZ et 2a¢%+k7r/keZ

Calculer tan(2a)

Activité @
Simplifier les expressions suivantes

cos(a+b)—cos(a-b)
sin(a+b)—sin(a—b)

cos(a+b)+cos(a—b)
sin(a+b)+sin(a—b)

Propriété @:
Soit acR ona

e cos(2a) =cos?(a)—sin%(a) ; .

cos(2a) =2cos?(a) -1 e C0s%(2a) =1—2sin2(a)
e sin(2a) = 2cos(a)sin(a) ; .

cos?(a) = 1+ c025(2a) e sin2(a)= 1- c023(2a)

o Si a¢%+k7r/keZ et 2a¢%+kﬂ'/keZ alors

2tan(a)
1-tan?(a)
Il. Transformation d’un produit en une somme
— Transformation d’une somme en un produit

tan(2a) =

1. Transformation d’un produit en une somme

Propriéte @
Soient a et b deux nombres réels on a
e cosacosbh= %[cos(a + b) + cos(a — b)]
e sinasinb = — % [cos(a+ b) — cos(a — b)]
e sinacosbh = %[sin(a + b) + sin (a — b)]

e cosasinb = % [sin(a + b) — sin (a — b)]

2. Transformations d’une somme en un produit
Onpose p=a+b et q=a—b alors a=¥ et b=%

Propriéte ®

Soient p et g deux nombres réels on a

o < . _oein[ P+ p—q
sin(p) +sin(q) ZSln( > )cos[ > j

e sin(p)-sin(q) =2005( pijsm( p;qj

Application @

1) On remarque que %: Zx% .

Calculer cos (fj et sin[f)
8 8

2) Soit xeR .montrer que
1+cos(x)+25in2(gJ=2

3) Soit x=kz/k eZ. Montrer que

1—cos(x) an [zj
sin(x) (2

Application @
1) Calculer cos(%}cosc—ﬂj et

12
)
cos| — |sin| —
12 12
2) Montrer que
V4 V4 3
cos(x+—}cos(x——j=cosZ(x)——
3 3 4

3) Ecrire sous forme d’une somme les
expressions suivantes

A(x) =sin(x)sin(3x)sin(5x) et

B(x) = cos(x) cos(3x) cos(5x)

Application ®
1) a) Transformer en produit les
expressions suivantes
A(x) =sin(x) +sin(7x) et
B(x) = sin(3x) +sin(5x)
b) Deéduire que
A(X) + B(x) = 4 cos(x) cos(2x) sin(4x)
2) Montrer que

sin(%)win(i—zj = g




2
e cos(p)+cos(q) =—2sin (%jsin [%j

I11. Transformation de I’expression acos(x)+bsin(x)
Introduction

e cos(p)+cos(q) =2cos( p;q)cos[ p—q)

Soient a et b deux nombres réels tels que (a;b)=(0;0)

On considére 1’expression suivante acos(X) +bsin(x)

: b )
On a acosx+bsinx =+/a? +b2( COS X + sin XJ
a’+b? Ja? +b?
2 2
b
Orona LJ +(—J =1
(\/az +b? Ja’ +b?
&
CoS¢ =
2 2
Donc 3geR/ “ab+b
Sina =
Va2 +b?

D’ou acosx +bsinx=+a” +b’ (cosacosx +sinasinx).

Par conséquent acosx+bsinx=+/a’ +b* cos(x-a).

Remargue

On peut écrire 1’expression
acos(x)+bsin(x) sous forme

acosx+bsinx=rsin(x+ B)
a

JaZ+b?
b
Ja® +b?

AVec sin g = et

cos f =

Propriété ®
Soient a et b deux nombres reels tels que (a;b) = (0;0)

Il existe un nombre réel « tel que
acosx+bsinx=rcos(x—a).

Avec r=+a’+b? , cosa=
Exemple

Transformer ’expression suivante ~/3cos(X) +sin(x)

Onaa=+3 etb=1donc r=+a2+h?=2
Donc

et sina =

b
JaZ+h?

a’ +b?

J§cos(x) +sin(x) = 2{@ cos(x) +%sin(x)] = 2C0$(X—%j

Application ®

Ecrire sous forme de rcos(x—«a) les
expressions suivantes

A(X) = cos(x) +sin(x)
C(x)= \/Ecos(x) +J§sin(x)
B(x) = cos(X) —+/3sin(X) ;

u - T
D(x) = \/§c05(2x—§j—sm(2x—§j




Et aussi

B3

J3cos(x) +sin(x) = 2(7cos(x) +%sin(x)] = 2sin [x+%)

IV. Equations et inéguations trigpnomeétrigues
Rappel

X=a+2kr
® COSX=COoSx < lkeZ
X=—a+2kr
. . X=a+2kr
® sinx=siha < lkeZ
X=rx—a+2Kkr

® tanx=tana < x=a+kr lkeZ

Remargue
Les inéguations trigonométriques se

résoudre a ’aide du cercle
trigonometrique

Application @
1) Résoudre les équations suivantes
dans ’intervalle |

2c0sx—+/3=0 | =]-7;7]
J2sinx+1=0 | =]-7;7]
tanx = /3 I=[0, 27r]
J3cosx—sinx =R =[-7,7]

2) Résoudre dans | les inéquations
suivantes :

* 2cosx—320 ; | =]-7;7]

* 2sinx+1<0 ; | =]-7; 7]

* cosx>_22 ; 1=[0;27]

* (V2sinx+1)(2cosx—+3) =0

| =]-7;7]




